

LA ÚLTIMA HORA

Número suelto 10 cént.

DIARIO DE LA NOCHE, DE INFORMACION, LITERARIO Y ARTISTICO

Año XXX.—Número 10.010.

Subscripción Un mes. 2 pesetas.
Extranjero, trimestre. 20

Palma, Jueves 16 de Agosto de 1923

Redacción y Administración
San Bartolomé, 32. — Teléfono n.º 6

DEL MOMENTO

Una reforma importante

Algunos centros industriales se han dirigido al Ministro de la Gobernación en súplica de que extienda a todas las estafetas de Correos, el servicio de paquetes postales contra reembolso.

Esto no reportaría cargo alguno para el Estado; antes al contrario reforzaría los ingresos que este servicio rinde, y al propio tiempo beneficiaría los intereses del público.

Algunos centros industriales y buen número de Ayuntamientos y Corporaciones de carácter mercantil, se han dirigido al Ministerio de la Gobernación, secundando una iniciativa tomada por la Federación Patronal de Mallorca, suplicando que se dicte una disposición extendiendo el servicio de paquetes postales contra reembolso, a todos los pueblos que tengan estafeta de Correos.

Actualmente hay centenares de pueblos, algunos de relativa importancia, que cuentan con 20 o 30 mil habitantes, y no han podido conseguir el servicio de paquetes postales, beneficiando éste que les podría ser concedido sin perjudicar en nada al Estado.

Habiendo oficina de Correos, el nuevo servicio no implicaría gasto alguno.

Por el contrario, cuanto más extenso sea el servicio, más ingresos rendirá éste al Estado.

La petición que ha sido formulada al Ministro, supone un interés público de mucha consideración.

No serían solamente los pueblos comprendidos en la extensión del servicio, los que beneficiarían en ello. Los demás pueblos que actualmente lo poseen, mejorarían también, puesto que la importancia del servicio depende en razón directa de su mayor o menor extensión.

Hay muchas industrias que se van relacionando con los consumidores; y otras a las que el poco porte de sus producciones, les permite atender a las demandas con expediciones de peso limitado.

Para todas ellas, como también para los compradores que quieren dirigirse directamente a los centros de producción, ningún transporte resulta más fácil, más cómodo y en las más de las ocasiones

más médico, que el establecido en los paquetes postales.

Sobre todo en aquellas expediciones que tienen que discurrir por diversas líneas, cuyos trabajos resultan molestos y por consiguiente costosos, el transporte oficial tiene ventajas considerables sobre todos los demás.

Todo esto aparte de que la industria particular de transportes no tiene toda la extensión necesaria para colmar las necesidades del comercio, representando el servicio de paquetes postales en muchos casos, no una ventaja sobre un medio inferior sino la satisfacción a una necesidad imperiosa.

Indudablemente el transporte es el medio para el desarrollo de las industrias fuera de la localidad donde producen.

Cuanto mejor se obtengan en los medios de transporte, son facilidades para el desarrollo de las industrias.

Estas debe el Estado concederlas siempre, aunque ello le cueste sacrificios, ya que el acrecentamiento de la riqueza industrial beneficia el crédito público.

En el caso que nos ocupa la extensión del servicio que se interesa no costaría nada al Estado.

Realiza este transporte el correo, y como se solicita que se extienda a las poblaciones que cuentan ya con Estafeta, la mejora no supondría ningún aumento de personal.

Muy de desear es que la petición que formuló la Federación Patronal de Mallorca, y a la que se han adherido buen número de los Ayuntamientos interesados directamente en la mejora, y algunas entidades de carácter industrial, se vea satisfactoriamente atendida por el poder público.

Para saber cuándo hemos hecho nuestra voluntad es preciso saber que en toda determinación nuestra parece primero lo que aparentamos querer; segundo, lo que nosotros creemos creer, y, al fin, lo que en verdad queremos; y aquí es donde hay que buscar nuestra voluntad.

Nunca llega la felicidad por el camino que la esperamos.

Cuando de algo se dice: «Está muy bueno»; cuando de alguien se dice: «Es muy bueno», ya se sabe de lo que se trata en ambos casos: de comérselo.

La edad peligrosa para las obras de arte es el paso de la vejez a la antigüedad.

Las obras que ya nadie lee son las de más segura inmortalidad.

¿La diferencia entre el talento y el genio? Las obras del talento son las que están bien, porque en ellas todo está bien. Las obras del genio son las que están bien, a pesar de todo lo que está mal en ellas.

Un artículo del general Burguete

Madrid 15 (2 t.)

El general Burguete publica un artículo acerca del problema de Marruecos diciendo que las soluciones que propuso él son las que realmente ha presentado el señor Silvea.

Y luego, añadió: «No es estudio lo que necesita el problema, es decisión. Todos los Gobiernos prometieron en

la oposición aborarlo y algunos, como el del señor Sánchez Guerra, se ponen en camino de hacerlo; pero al llegar el momento la más leve oposición de un grupo político les asusta y lo abandonan dando una espantada como las del «Galio».

Así le pasó al Gobierno conservador. Iban a ir a Alhucemas de paisano, de chaqué, como decía donosamente el señor Bergamín, que era el espíritu más fuerte y animoso de aquel Gobierno y de quien tuvo todo apoyo.

Al señor Sánchez Guerra le convencieron determinadas opiniones sobre el problema y dispuso terminantemente, que no se fuera a Alhucemas sin disparar un tiro; era para el Gobierno más un motivo de preocupación que de júbilo.

Niega que el ejército sólo quiera operaciones bélicas. Es absurdo. El ejército hace lo que le mandan, y es sólo un auxiliar de la política. Lo que quiere es condiciones de pelear cuando convenga y no cuando y donde el enemigo quiera.

Claro es que aspiración noble de pelear siempre ha de tenerla un ejército. Menguado fuera si no la tuviera. Como si un cirujano no quisiera tener operaciones o un abogado pleitos o un ingeniero obras.

A la política corresponde colocarle en situaciones claras y ventajosas para pelear.

Yo puedo hablar de eso. Después de Tizal Azza mandé formar expediente a un jefe que se me fue más allá de lo debido y de lo que convenía; pero el expediente acabó con una reprobación y más cuando una tropa pasa de la inspección, está sobradamente refrendada. Es preciso ser indulgente por una vez, y para que esa tropa no se escape de la mano en ocasiones con gran daño, es preciso darle el adonado tiempo y no tenerla en tensión excesiva.

POR TELEGRAFO

DECLARACIONES DEL SEÑOR SILVELA SOBRE LA DIMISIÓN DE MARTINEZ ANIDO

El Alto Comisario sale para Marruecos.

Madrid 15 (11:30 n.)

En el exprés de Andalucía marchó el Alto Comisario Sr. Silvea acompañado del general Sr. Castro Giron y su esposa, del coronel Sr. Despujol, del capitán Secretario Sr. Ferrás, del diplomático Sr. Muro y del capitán Sr. Morato.

Despidieron al Sr. Silvea los Ministros Sres. Aizpuru y duque de Almodóvar en representación del Gobierno, el Subsecretario de la Presidencia, un Ayudante del ministro de Marina, D. Natalio Rivas, varios militares y amigos particulares y políticos del Sr. Silvea.

Se comentó la ausencia de algunos elementos militares así como la del Sr. Alba.

El Sr. Silvea antes de subir al tren habló extensamente con los periodistas mostrándose vivamente contrariado por las declaraciones del Sr. Martínez Anido que publica el periódico *La Opinión*.

Quiero que conste—dijo el Sr. Silvea—que el general Sr. Martínez Anido fue a Marruecos ha sido porque yo le pedí dos veces al Gobierno. Primeramente cuando quedó vacante la Comandancia general de Ceuta, por la dimisión del general Vallejo, en que yo pedí al Gobierno que nombrase al Sr. Martínez Anido; y después, cuando la dimisión del general Vives en la zona oriental, lustri en pedir se le nombrase para desempeñar la Comandancia de Melilla.

Por cierto que el Gobierno al ver el interés que en que fuese el Sr. Martínez Anido a Marruecos me hizo ver su temor de que el nombramiento fuese mal acogido por la opinión de España, pues podía sospecharse que se llevase a la zona de protectorado, los procedimientos de violencia e intimidación a que empleó en Barcelona. Creí el Gobierno que la designación iba a prestarse a que se exteriorizaran esos temores por parte de la opinión, ya que de la personalidad del Sr. Martínez Anido se podía desprender la sospecha de que no fuera a poner en práctica precisamente el procedimiento de su verdadero protectorado.

Ante esto yo insistí, por mi parte, poniendo de relieve las condiciones militares del Sr. Martínez Anido, que no dudaba respaldarían en la Comandancia de Melilla.

Ante mis requerimientos se le nombró para sustituir al general Vives.

Una vez nombrado y poseedor del cargo, suénde lo del informe sobre el avance hacia Alhucemas, que había pedido yo a este Comandante general de Melilla, no para la inmediata realización, sino para mi asesoramiento técnico.

El señor Martínez Anido redactó el informe y me lo envió.

Observé que estaba muy bien hecho; pero que no podía llevarse a la práctica, pues pedía 20.000 hombres y se exigía la cooperación de la escuadra. Se le iba además de un desembarco de 18.000 soldados, como final de la operación, salió dándose ya del objeto del informe y no se dio cuenta de él, por el motivo que se le dijo.

En el informe, el señor Martínez Anido en una nota decía que una su sujeción a la de aquel informe y su permanencia en la Comandancia de Melilla.

Como el informe, repito, era difamatorio para mi asesoramiento técnico, entendí que no debía dar cuenta al Go-

bierno; pero el señor Martínez Anido me insistió repetidas veces en que lo enviara a Madrid, además envió un telegrama al Ministro de la Guerra, diciéndole que yo entretenía el informe y que no quería enviarlo al Gobierno.

Después envió otro telegrama al Gobierno análogo al del general Aizpuru.

En vista de ello el Gobierno me pidió que remitiera el informe. Lo remití por conducto del capitán ayudante señor Pombo, que hizo el viaje en aeroplano.

Después que el Gobierno hubo estudiado las tres propuestas que había, la del señor Martínez Anido, la mía y del Gabinete militar y la otra, empatazadamente pacifista y de penetración de las cédulas por medio del protectorado, que era la mía, se acordó desochar la del señor Martínez Anido.

Este dimisión. Esta determinación no puede tener justificación.

Si mi propuesta fuera rechazada, iba a dimitir por eso?

Insistió el señor Silvea en decir que el señor Martínez Anido no tiene derecho a proceder así.

En este momento se acercó el señor duque de Almodóvar al grupo.

El señor Silvea le explicó las declaraciones que había hecho y el señor ministro de la Gobernación las corroboró, principalmente en lo referente a la actuación del Gobierno en la designación del señor Martínez Anido.

Al partir el tren fué el señor Silvea objeto de una arduo despedida.

En Málaga embarcará el señor Silvea a bordo del cañonero *Laya*.

Asamblea de la Cámara de Comercio.

Melilla.—Se celebró en la Cámara de Comercio una Asamblea magna, asistiendo representantes de todos los centros y corporaciones y entidades, incluso obreras, para tratar de las indemnizaciones del Gobierno respecto al problema de Marruecos y perjuicios que se ocasionan con los constantes cambios de comandantes generales.

Se pronunciaron varios discursos. Se acordó cerrar hoy los comercios y dirigir un manifiesto al pueblo español, pidiéndole se condene esta campaña, considerándola odiosísima para el porvenir de España en Marruecos.

OTROS TELEGRAMAS

Declaraciones del Sr. Martínez Anido

Madrid, 15 (11:35 m.)

Un periódico publica unas declaraciones del general Sr. Martínez Anido.

Se muestra indignado por lo ocurrido, diciendo que con él no juegan los políticos y financieros.

Dice que hablará claro, caiga el que caiga.

La operación de Alhucemas se preparó por iniciativa del señor Silvea; el plan, tampoco es suyo, lo hizo el general Vives. Dice que él se limitó a utilizarlo y a adaptarlo al momento, cumpliendo las órdenes del Alto Comisario.

Se planificó la aprobación del señor Silvea y del Ministro de la Guerra cuando se iba a hacer.

Dice que sabe lo que tiene que hacer a él nadie le obliga, sino que dimite antes, cuando ve que es un estorbo.

Weyler a Marruecos

Madrid 15 (11:30 n.)

Málaga.—Llegó el general Weyler y la Comisión del Estado Mayor Central.

Les recibieron todo el elemento oficial y numeroso público.

Una compañía de Infantería rindió honores.

Dicho general y Comisión se trasladaron al muelle en donde embarcaron a bordo del *Reina Regente* que zarpó al mediodía para Melilla.

Desde la estación al muelle las tropas cubrieron la carrera.

Al zarpar el buque se hicieron las salvas de ordenanza.

El propósito del general Weyler

Se dice que el propósito del general Weyler es girar una visita de inspección a nuestras posiciones, en seguida que llegue a Melilla.

De la impresión que obtenga, vendrá a dar cuenta al Gobierno, dentro de 8 o 10 días.

Entonces marchará a Palma de Mallorca varios días, volviendo luego a Melilla, para determinar el estado que le ha encomendado el Gobierno.

Consejo de Ministros

Madrid 15 (11 n.)

Con el día ayer terminó la serie de Consejos presididos por el Gobierno a los problemas de Marruecos y económicos.

Al primero se le da una solución definitiva y el segundo se aplaza hasta el próximo mes de septiembre.

El marqués de Alhucemas dio cuenta al Consejo de la dimisión del general Martínez Anido, lamentándola.

Se ha convenido no buscarle sustituto y en designar interinamente al general Echagüe, hoy general de brigada y que reglamentariamente ascenderá a general de división el próximo mes de septiembre. Juntamente con la publicación del decreto de su ascenso será nombrado entonces comandante general de Melilla con carácter efectivo.

Se estudió después el pleito de los subalternos del Estado, que pre isamente a aquella hora se encontraban en grandes grupos frente a la Presidencia.

El señor Villanueva se mostró irreducible, por entender que el Estado no podía con la carga que supone aumentar el sueldo a tantos empleados.

En su vista, se ha acordado que sólo el producto de todas las amortizaciones sin excepción, se aplique al aumento de sueldo de los subalternos, de lo que resulta que casi todos los que ahora venían percibéndolo, tendrán que dejarlo de cobrar, porque no se han hecho las amortizaciones.

Dos proyectos de verdadera importancia se examinaron después: el de ataluzar y el de auxilios a la maternidad.

El señor López Muñoz llevó al Consejo la solicitud de la Asociación de leprosinos y las reclamaciones particulares que se han formulado. Como su estudio requería bastante tiempo, se acordó que el propio ministro lleve una ponencia a los Consejos de septiembre, puesto que teniendo vigencia el actual decreto hasta el 31 de diciembre el plazo para la resolución no es acortante.

De Guerra se aprobaron varios expedientes sobre libertad condicional y la concesión de la medalla militar a las tropas de regulares de la zona de Melilla.

El asunto más importante que ha tratado el Consejo de ministros es el que ha planteado el ministro de Estado.

El dado cuenta el señor Alba de las relaciones comerciales con Francia, diciendo que cuando se hallaba gestionando con el embajador francés que el Gobierno de Francia no aumentara los coeficientes para los vinos españoles, sin que previamente se otorgaran otras compensaciones, recibió la noticia de que el Gabinete de París, sin tener en cuenta las reclamaciones formuladas, había adoptado el acuerdo de aumentar los coeficientes de los vinos.

El Consejo ha acordado que tan pronto como le sea comunicado el acuerdo del Gobierno francés sea denunciado el tratado comercial franco español.

La política

Manifestaciones del marqués de Alhucemas.

Madrid 15 (2 t.)

El presidente del Consejo, señor marqués de Alhucemas, ha manifestado a los periodistas que no había nada de particular.

Como ayer les dije—añadió—mañana marchó a Gesteira.

Agregó que durante su ausencia quedará encargado del despacho y asuntos de Gobierno, el ministro de Hacienda, como ex presidente que es del Congreso.

También quedará en Madrid los ministros de la Gobernación, Guerra, Marina, Trabajo y Justicia.

Si hubiera algo de importancia durante la ausencia del marqués de Alhucemas, el señor Villanueva será el encargado de convocar el Consejo de ministros.

También se encargará el señor Villanueva de facilitar la firma que traiga la balija, durante la ausencia del presidente.

Terminó diciendo que el alto comisario marchará mañana.

Combinación de Gobernadores

Madrid 15 (11:15 n.)

La combinación de Gobernadores que se firmará esta semana se hace a base de cinco vacantes que existen.

El Presidente de viaje

Madrid 16 (2 m.)

Esta madrugada sale en automóvil, para Gesteira, el Sr. marqués de Alhucemas.

La comisión de responsabilidades

Mañana terminarán las informaciones orales la comisión de responsabilidades, comparciendo el teniente coronel señor Dávila, y el comandante señor Gades.

Terminadas las comparecencias se dedicará con toda actividad al estudio de los documentos que tiene pedidos.

España en Marruecos

Agresiones de los rebeldes

Madrid, 15 (12 t.)

Melilla.—Las guarniciones de Tizal Azza y Tizal Alma rechazaron el amparo de cohetes, sin bajar por nuestra parte, unas agresiones de los rebeldes.

En la agresión de los moros, a la posición Benítez, murió el soldado del regimiento de Alcántara Alfonso Pinto Díaz.

Siguen las agresiones de los moros.

Melilla.—El enemigo de las líneas avanzadas muestra actividad hostilizando las posiciones, con algunas bombas de mano.

Las baterías les ha cañoneado, dispersándoles.

Por las noches los moros siguen oteando los teléfonos.

Se ha llevado el convoy a algunas posiciones.

El señor Martínez Anido

Melilla.—El general Martínez Anido espera al general Weyler para cumplir su deber.

Después marchará a la península.

Todos los jefes de cuerpo de esta guarnición han visitado al señor Martínez Anido.

Proponiendo una fuga

Melilla.—El cabo de una compañía de Mar, Alfonso Pérez, prisionero en Alhucemas, propuso a un centinela moro la fuga.

Dijo que le gratificaría si le dejaba escapar.

El centinela lo denunció a Abd el-Krim y éste le internó, por temor de que se fugase.

La situación ha empeorado

Un periódico dice que por informes fidedignos sabe que la situación en el campo rebelde ha empeorado durante los últimos días contribuyendo a ello las noticias de la prensa sobre los propósitos del Gobierno de retirarnos del Kert.

Esto, como los propósitos de no hacer nuevas operaciones y mantenernos a la defensiva ha animado a los indígenas.

En los zocos se ha llegado a decir que España se propone abandonar Marruecos.

Esto, lejos de atraernos adeptos nos aleja de los indígenas prestigiosos que pudieran facilitar nuestra actuación.

Prestigiosos moros de la zona sometida no ocultan el peligro a que nos exponemos si las cosas no cambian de rumbo.

Se sabe que secciones de cabecillas pregonan en las cédulas que España no enviará más hombres ni más dinero a Marruecos y se les exalta para aprovechar la ocasión de expulsar a los españoles.

Abd el-Krim

Madrid 15 (2 t.)

Melilla.—Se dice que Abd el-Krim ha enviado a Fez a su hermano, con objeto de adquirir un inmueble.

También se dice que los prisioneros españoles que fueron llevados a Boocya han sido trasladados nuevamente a Axdir.

Desde los últimos bombardeos de nuestros aeroplanos Abd-el-Krim varía continuamente de vivienda.

Cadáver de un legionario

Melilla.—La oficina de intervención militar ha entregado el cadáver de un legionario encontrado ahorcado en el zoco de Telataz.

La muerte debió ocurrir hace tres meses, de modo violento, y no ahorcado a pesar de llevar el portafuero arrollado al cuello.

Martínez Anido

Melilla.—Se anuncia que mañana marchará el general Martínez Anido a la península.

Convoy

Melilla.—Se ha realizado convoy a Alhucemas, sin novedad.

Desembarcaron agua y víveres y pertrechos.

Aeroplano

Melilla.—Frente al cabo Quilats los tripulantes del guardacostas «Lucas» vieron un aeroplano que realizaba arriesgados vuelos sobre aquellos lugares.

Se supone que el avión procedía de la península.

La familia Alzugaray

Melilla.—Anoche embarcaron, con dirección a la península, la esposa y los hijos del comandante Alzugaray, fagado del fuerte de María Cristina.

El general Echagüe

Melilla.—El general Echagüe confesó extenuante con el señor Martínez Anido.

Esto le informó de los propósitos de marchar inmediatamente dejándole interinamente la Comandancia, aunque todavía ayer no se había recibido ninguna orden del Gobierno en este sentido.

Viaje en hidroavión

Melilla.—El teniente coronel jefe del Torpedo señor Franco, marchó a Río Martín en hidroavión.

FABRA

ARTE Y ARTISTAS

Artes e Industrias femeninas.

La Unión de Damas Españolas, que viene sosteniendo la institución de la Protección al trabajo de la mujer, y que se ha preocupado siempre de proporcionar a la mujer pobre, y especialmente a la de la clase media necesitada, el medio de trabajar en su casa, organiza una exposición, que se celebrará en Madrid, durante el mes de noviembre, sobre las siguientes bases:

Se admitirán toda clase de labores en blanco y en color, así como encajes, pinturas sobre telas, porcelanas, y toda clase de objetos para decoración de casa, como estatuas, bolitas, almohadones, tapices, cuadros, cueros repujados y muñecas, etc., etc.

Habrán dos clases de expositoras: las que vivan de su trabajo y envíen objetos para la venta, con indicación de precio, y las señoras y señoritas que contribuyan al fin benéfico de la exposición, regalando sus labores.

Unas y otras indicarán, al hacer el envío, la clase en que deben ser incluidas, expresando la palabra de expositora o de donante, y añadiendo su nombre y domicilio.

Las expositoras expresarán también si dan lecciones en la clase de trabajos que expongan. El plazo de admisión de labores será del 10 al 20 de octubre y deberán remitirse a la calle de Almagro, 27, hotel.

La exposición se celebrará en un local adecuado, que se anunciará oportunamente.

Para consultas, dirigirse a la señorita Luisa Bona (Florida, 14 duplicado, Madrid).

Challapine y Rusia

Challapine, el gran bajo ruso, de regreso de una «tournee» por los Estados Unidos e Inglaterra, ha llegado a Francia.

Challapine, hijo de campesinos, ha conocido los triunfos más honrosos en los cinco partes del mundo le han celebrado, frecuentemente, las multitudes; reyes y emperadores le han mostrado su admiración con distinciones y honras; ha sido, es, un especie de semidiós triunfador y glorioso.

Sigue siendo lo que era: un artista. Y como artista, él no sabe nada de política. A los amigos, a los periodistas que anhela conocer sus impresiones de Rusia, lo que para allá abajo, en la Rusia caótica y soviética, en la que ha resido desde 1914 a 1922, no quiere hacerle declaraciones.

Cuando más algunas impresiones. Hélas aquí:

«Hijo de mojiks, yo quisiera cumplir con mi estancia en Rusia, lo que consideraba en mí un deber: salvar el teatro ruso y el pan de mis compañeros. Yo, cantando, era un ejemplo. Sin modestia puedo de-

Pensamientos inéditos de Benavente

Bajo este título, publica los lunes *El Imparcial*, los siguientes pensamientos del ilustre dramaturgo:

Decía un pobre escritor viejo: «No hay duda, estoy en plena decadencia; ya no tengo más que amigos y admiradores.»

Lo peor de la ingratitude es que siempre quiere tener razón.

Es tan fea la envidia, que siempre anda por el mundo disfrazada, y nunca más odiosa que cuando pretende disfrazarse de Justicia.

«Pobre triunfador el que sólo puede contar como triunfos propios los fracasos ajenos!»

La Justicia ha de ser tan desinteresada que hasta el mismo amor a la Justicia puede llevarnos a ser injustos.

Desconfiemos siempre de los que nos creen capaces de mayores triunfos de los que hemos podido lograr. Es el modo pueril de considerarnos fracasados.

Al despertarnos cada día elevemos esta oración al Todopoderoso: «Señor, que cuantos nos rodean sean todo lo malos que quieren, pero que sean inteligentes; si son inteligentes llegarán a ser buenos.»

CASA MARROIG

Vallori, 2
(Frente Fonda Söller)

El automóvil al alcance de todos. Exposición del maravilloso coche europeo

DOPMAN

Disponemos de coches nuevos de diferentes marcas y modelos desde 3.000 pesetas en adelante

ENTRADA LIBRE

HIPODROMO DE SINEU

situado a 300 metros del casco de la población, contiguo a la carretera de Inca, en sitio completamente llano y sin arbolado

Grandiosas carreras Hípicas y Pedestres

Para el día 19 de Agosto de 1923, a las cuatro y media de la tarde

6.565 Ptas. en premios

Carreras pedestres

Primera.—De resistencia (tres vueltas).—Primer premio: 60 pesetas.—Segundo: 25 pesetas.—Tercero: 10 pesetas.
Segunda.—De velocidad.—Distancia: 300 metros.—Primer premio: 40 pesetas.—Segundo: 20 pesetas.—Tercero: 10 pesetas.

Carreras de Caballos

1.ª Carrera—1.300 pesetas en premios

Cinco vueltas (3.600 metros).—Caballo inscrito: «Falcón» de don Antonio Frau (s) Castañé de Sineu.—«Invencible» de don Cristóbal (s) Moser, de Porreras.
PRIMER PREMIO, 600 pesetas.—SEGUNDO, 400 id.—TERCERO, 300 id.

2.ª Carrera—1.600 pesetas en premios

Cinco vueltas (3.600 metros).—Inscritos: «Trucón», de don Miguel Gelabert (s) Bif, de Palma.—«Distinguido», de don Jerónimo Oliver (s) Llet, de Palma.—«Colom», de don Andrés Jaume, de Son Juny, de l' Hora.
PRIMER PREMIO, 700 pesetas.—SEGUNDO, 500 id.—TERCERO, 400 id.

3.ª Carrera—1.250 pesetas en premios

Cinco vueltas (3.600 metros).—Inscritos: el potrillo «Lechido», de don Mateo Serra (s) Tinet, de La Puebla.—Yegua «Estrella», de don Antonio Oliver Frau, de Lluchmayor.
PRIMER PREMIO, 750 pesetas.—SEGUNDO, 500 id.

ULTIMA CARRERA—2.250 pesetas en premios

Cinco vueltas (3.600 metros).—Inscritos: caballo «Noble» de Don Vicente Planas de Palma. Yegua «Kebebi», de don Bartolomé Bestard, de Sa Taulera.—Yegua «SULTANA» (Campeón de Mallorca) de don Francisco Frau, de Son Llopart.
PRIMER PREMIO, 1.600 pesetas.—SEGUNDO, 750 pesetas.—TERCERO, 500 pesetas.

NOTAS.—El fallo que dicte el Jurado será inapelable.—Si por lluvia o cualquier otro caso de fuerza mayor no pudieran celebrarse las carreras el día 19, se celebrarán en la fecha que señale la Comisión organizadora.—Queda ésta facultada para hacer las modificaciones que estime procedentes.

Los corredores que hayan de tomar parte en cualquiera de las carreras pedestres han de inscribirse al efecto antes de las doce del expresado día 19.

TRENES EXTRAORDINARIOS.—Saldrá de Palma para dicha Villa el día 19 a las nueve y media de la mañana, y de Sineu para la capital, a las ocho de la noche.



¡Caray! ¡Que guapa estaba!
Esta PELA CURA es maravillosa.

Jabón 1'50.—Crema 2'50.—Polvos 2'50.—Agua colónica, 5'50.—Agua de Colonia, 3'50.—6, 10 y 16 pesetas, según frasco.—Lociones, para el pelo 3'6'50 y 20 pesetas, según frasco.

Ultimas creaciones—Productos serie Ideal

Acacia, Mimosa, Ginesta, Rosa de Jericó, Admirable, Itatins-Chipre, Rocio Flor, Rosa Vértigo, Clavel, Muguet, Violeta, Jazmín.

Jabón 3.—Polvos 4.—Loción 4'50, 6'50 y 20 pesetas, según composición para el pelo 18 pesetas frasco en paquete, CORTES HERMANOS, Sarrá (Barcelona).

Footballistas

Dotad vuestros equipos con Balones y zapatos RAEL.

CASA CODINA

Calle Unión 8, Palma
(Entre Mercado y Borne)

FLORES ARTIFICIALES

Venta de toda clase de flores.—Especialidad en flores para adornos de sombreros de Señora.—Precios excepcionales para Modistas.
SANTO DOMINGO 32, ENTRESUELO.

SE ALQUILA

Casa amueblada con cinco dormitorios, jardín y agua abundante situada cerca del Vivero y parada de tranvía.
Razón: Centro de Anuncios.

Se traspasa

Tienda punto céntrico, con estanterías, mostradores y escritorio, propio para venta de mercaderías.
Razón: Suficiente, no se vende.

Casa de recreo

Se vende una de mucha capacidad situada en el sitio más elevado de Son Roca y junto a la parada de tranvía.
Informes: Avenida de Alejandro Roselló 41.

Cesea venderse

25 tomos de Enciclopedia Jurídica Española y 7 apéndices, juntamente con otros varios libros de Derecho y a Iberia.
Razón: Centro de Anuncios.

Criada

Se desea en un hogar reformado, de 3 a 50 años, que sepa algo de cocina y coser, que sea familia para buen sueldo. Informes: Avenida Alejandro Roselló, núm. 15, primer piso, 2.º de 8 y media a 10.

Compraría

Caballo de 6 años. Informes: Ordinas, Magro, 12.—Fabrica G. Tecas.

Pérdida

De una cadena de oro con una medalla. Se gratificará el hallazgo.
Calle Herrera, 103.

Necesito colono

Para finca muy buena. Informes: Casa Marroig, Vallori, 2.



Calle de Ramon Berenguer III, n.º 10
(Tercera travesía de la carretera de Söller)



Lomos doloridos

Reumatismos, Artritis, Gota, Piedra, Ciática y todas las afecciones del hígado, riñones, articulaciones, se cuidan con los **Lithinés del Dr. Gustin**

Un paquete disuelto en un litro de agua, da, en el acto, la mejor agua mineral.
150 Ptas. la caja de 12 paquetes para hacer 12 litros de agua mineral deliciosa y eficaz.
Deposito único para España: DALMAU OLIVERES, 14, Paseo de la Industria BARCELONA

REMEDIO MILAGROSO



NINGUN REMEDIO conocido hasta hoy ha obtenido tantas curas en España ni en el extranjero como el **EL OJO DE LA VERDAD MARAVILLOSO**

DEPURATIVO RUBIO

Herpes, eczemas, rojeces, picoras, humores fríos, escrófula, forúnculos, manchas de la piel, orzuelos, mal de ojos, granos de todas clases, erupciones, llagas, varices (llagas en las piernas), fistulas, hemorroides, arteriosclerosis, vicios de la sangre, dolores reumáticos y nerviosos, gota, sífilis, etc., etc.

Purifica y regenera la sangre
Un solo frasco basta para convencerse

POMADA RUBIO. Auxiliar poderoso y necesario

De venta en Palma: Farmacias Valenzuela, Terrasa, Rey, Miró, Aguiló de San Servers, Viuda de I. Forteza, etc., etc.
Agentes exclusivos, Sres. PEREZ MARTIN Y C.ª—MADRID—BARCELONA.

Para enfermedad de las urinarias Sandalo Pizá

MIL PESETAS

al que presente CAPSULAS de SANDALO mejores que la del doctor Pizá de Barcelona, y que curan más pronto y radicalmente todas las Enfermedades Urinarias. Premiado con medallas de oro en la Exposición de Barcelona 1888 y Gran Concurso de París, 1895. Treintidos años de éxito creciente. Únicas aprobadas y recomendadas por las Reales Academias de Barcelona y Mallorca; varias corporaciones científicas y reconocidas prácticas diariamente las prescriben reconociendo de ventajas sobre todos sus similares. Frasco 14 reales. Farmacia del Dr. Pizá plaza de Pino 6, Barcelona, y principales de España y América. Se remiten por correo certificado.

SE VENDE FINCA

Calle Jaime II, compuesta de dos tierdes y cuatro pisos.
18 Informes: Centro de Anuncios

Auto Europeo-torpedo

Se vende en buen estado. Razon: Calle San Miguel—16

Se venden

Un motor marino Wolvortz H. P., con todos sus accesorios. Una báscula de 3.000 kgs. Un signín. Dos carris de transporte. Todo en muy buen estado. Informes: Centro de Anuncios.

Para alquilar

Hay tres pisos, cochera y baño, situado en Palma.
Informes: Centro de Anuncios.

Tienda de comestibles

Se vende en punto céntrico de Palma, buena clientela por no poderla atender su dueño.
Informes: Centro de Anuncios.

Se alquilan

Locales grandes y pequeños, para agua para industria o almacenes.

Se vende

Un motor a gas Crossley casi nuevo de 9 a 10 HP. y un molino hieiro para granos.
Informes: La Rosa Blanca, Informes—33.

Se vende

Rejerto con luna, cama matrimonio, mesa comedor y otros muebles.
Razón: Centro de Anuncios.

Desen colocacion

Preferible como cohero, en casa particular, o como criado.
Razón: Centro de Anuncios.

Moto B. S. A.

Con sidecar de un asiento a toda prisa, vendi barata.
Razón: Centro de Anuncios.



EN TODAS LAS POBLACIONES SE HA IMPUESTO EL USO DEL **LICOR DEL POLCO** POR RECONOCERLO SUS CONSUMIDORES COMO EL MEJOR ANTIFIEBRE Y MAS PODEROSO ANTISEPTICO

MEDIO SIGLO DE EXITOS CRECIENTES ES SU MAYOR ELOGIO

Núm...
SUSCRIP...
UN...
No solam...
reconocid...
ración de...
adolece de...
rectores e...
del número...
Fué en 1...
actuacione...
cuando, p...
dicho al p...
tribuyente...
rales que...
era consid...
ejército m...
del mundo...
Y desde...
constant...
tros cuerp...
res en mu...
considera...
importanc...
Agrava...
traordinar...
de Marru...
terminant...
algún tie...
clendo qu...
empresa l...
Los gas...
bejo los c...
cos, son m...
de la naci...
excede en...
otra atep...
El prop...
ha sido...
elementos...
yentes lo...
que el ex...
el Estado...
tos sobre...
tos han...
aquellos...
der la obs...
na necesi...
zas públi...
V...
¿Cual...
no...
tuales?...
cuando...
ban a e...
atmosfé...
la empre...
radiotele...
las estac...
tos, dan...
teorolog...
atravesar...
roides, ...
celestes...
a la tier...
atmósfer...
las estre...
los frios...
cepiona...
año en e...
muchas...
más met...
con muc...
tos bajo...
de cente...
cafrim...
atmósfer...
sobre la...
doras de...
de temp...
bergs",...
que au...
sienten...
montañ...
ridad de...
plenam...
navea e...
bierno...
señalan...
de la ce...
L...
pue...
nicotin...
na, pet...
lizado...
En 2...
suelve...
cotina...
seguid...
los 80...
El li...
mente...
compon...